

Abstrakt

V této bakalářské práci se zabývám úlohou, kterou sehrály Sovětský svaz a Kominternu v dějinách KSČ. Pro lepší pochopení této problematiky jsem si vybral časové období počínající rokem 1929, tedy rokem nástupu Klementa Gottwalda do funkce generálního tajemníka ÚV KSČ, a končící rokem 1939, zánikem samostatné Česko-Slovenské republiky. Nicméně se v textu práce nevyhýbám ani vysvětlení některých událostí, které proběhly před vymezenou dobou. Myslím tím založení KSČ, stručné dějiny Kominterny a vztahy mezi Kominternou a KSČ těsně před Gottwaldovým nástupem do funkce generálního tajemníka. Domnívám se totiž, že srovnáním některých rozdílů mezi KSČ před a po roce 1929, docílím lepšího vysvětlení příčin a důsledků těchto změn.

Pro samotné zkoumání časového období 1929–1939, jsem vybral několik momentů, během kterých se nejvíce protnul působení KSČ, Sovětského svazu a Kominterny. Mám na mysli rok 1929, během kterého proběhl V. stranický sjezd KSČ a Klement Gottwald pronesl svůj první poslanecký projev v Rudolfinu, bolševizaci KSČ, vzestup nacistů v Německu a reakci KSČ na něj, československo-sovětskou smlouvu z roku 1935, Španělskou občanskou válku, Mnichovskou krizi a konečně období Druhé republiky a její zánik.

Z hlediska práce s prameny a literaturou jsem zvolil metodu přímou, i když některé archivní materiály, které bych pro tuto práci rád použil se nacházejí mimo můj dosah v ruských moskevských archivech. Z celé práce je proto možné vyčíst spíše zaměření na samotnou KSČ než na Sovětský svaz a Kominternu, k jejichž studiu mi posloužily předně publikace z Velké Británie či USA. Z česky psaných publikací se navíc snažím rozlišovat mezi publikacemi psanými před a po roce 1989. Publikace psané během období totality, obsahují sice užitečná fakta k dalšímu studiu, ale zároveň jsou plné propagačních a dogmaticky znějících textů. Když se však naučíme odlišit fakt a propagandu, je práce s těmito publikacemi relativně snadná. Na časové ose postupuji metodou progresivní.

Tato bakalářská práce má za cíl zhodnotit působení Sovětského svazu a Kominterny na rozhodování a fungování KSČ, během výše jmenovaných zlomových okamžiků československých i světových dějin. Pečlivě jsem tedy tyto události analyzoval a došel jsem k uspokojivým závěrům. Role Sovětského svazu a Kominterny v prvorepublikovém působení KSČ, totiž nebyla vždy stejně podstatná pro změny v jejím fungování. Měnila se stejně, jako se měnila mocenská rovnováha sil v samotném Sovětském svazu. Celá práce mi zároveň poskytla mnohem ucelenější pohled na řízení sovětské zahraniční politiky a její propojení s Kominternou.